

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ КУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ ИЗ ЧЕЧЕРСКОГО РАЙОНА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ НА РУБЕЖЕ XX-XXI ВВ.**

**Мыльникова Л.Н.**

*Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины», Гомель, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Яценко О.Г., канд. ист. наук, доцент*

Чернобыльская катастрофа стала причиной деформации всего комплекса материальной и духовной культуры переселенцев из Чечерского района. Вследствие вынужденного массового переселения разрываются сложившиеся веками производственные, социально-бытовые, родственные связи, разрушается культурная среда некогда компактно проживавшей группы населения, что неизбежно ведет к ее ассимиляции и к утрате специфических обрядов и веками сложившихся народных традиций. И в связи с этим, вопрос о трансформации народных традиций переселенцев не утратил своей актуальности и в современном обществе.

Целью данной работы является проследить процесс трансформации культурных традиций переселенцев из Чечерского района Гомельской области в д. Рудня Маримонова Гомельского района на рубеже XX-XXI вв. Основным методом, который использовался для достижения поставленной цели, являлось полевое исследование, включавшие опрос и анкетирование. В опросе принимали участие, как мужчины, так и женщины разных возрастных групп. Для выполнения работы были выбраны респонденты, как из числа коренного населения, так и из числа новоприбывших. Это позволило сделать более обобщенные выводы о степени изменчивости культуры новоприбывших.

Население в деревне Рудня Маримонова Гомельского района является неоднородным - здесь проживает коренное население и новоприбывшие из Чечерского района. Причиной, побудившей население переселиться на новую территорию, стала авария на ЧАЭС. Начало переселения датируется не 1986 г., а лишь 1990-91 годами. Общее число переселившихся из Чечерского района (д. Себровичи, Шепотовичи, Заречье и др.) составляет 200-220 человек.

Новую жизнь переселенцы начали в деревне Рудня Маримонова Гомельского района. Специально для них были построены здесь дома, и тем самым, в исследуемой деревне, возникла «новая» и «старая» Рудня. «Новая» - место проживания новоприбывших, «старая» - коренных жителей. В память о покинутых родных местах одну из улиц назвали Себровичской, где проживает большинство переселенцев из д. Себровичи Чечерского района.

Процесс адаптации переселенцев на новых местах, как показывает практика, был разным - в одних случаях к новоприбывшим относились несколько настороженно, не воспринимали их, в других случаях - наоборот. Адаптация переселенцев в д. Рудня Маримонова проходила почти безболезненно, за исключением единичных случаев.

С переездом на новую территорию у переселенцев разрушилось привычное социальное окружение, изменилась окружающая природная среда, стало невозможно заниматься традиционными формами хозяйствования, иногда возникала необходимость менять профессию. Переселение так же наложило свой отпечаток и на народные промыслы переселенцев, на новой территории с течением временем они перестали заниматься плетением из лозы, изготовление лодок и др. Кулинария переселенцев так же подверглась деформации - под влияние коренных жителей новоприбывшие переняли рецепты закаток, приготовления салатов; слегка изменился и рацион питания новоприбывших – до переселения преобладала рыбная пища, после мясная. Вместе с тем, переселенцы принесли с собой и некоторые немногочисленные новшества.

Более ощутимые изменения в культуре переселенцев произошли в духовной сфере. Следует отметить тот факт, что в календарной и семейной обрядности, как коренного населения, так и переселенцев существовали свои особенности. Под влияние коренного населения произошла смена традиций празднования календарных праздников - до переезда переселенцы отмечали календарные праздники пышно, с танцами, песнями всей деревней, после наметилась традиция праздновать - в кругу семьи, дома. Наиболее сильному воздействию подверглись такие религиозные праздники как Пасха, и некоторые календарные (Купалье).

Трансформации подверглась и семейная обрядность, но в наименьшей степени, так как семейные традиции строго соблюдались в кругу переселенцев – немного видоизменилась свадебная обрядность новоприбывших (выкуп, приезд молодых домой к невесте, смена головного убора). Значительное влияние культура переселенцев оказала на свадебную обрядность коренных жителей: распространение суеверий, запретов, обрядовых действий.

Степень сохранности элементов народной культуры у переселенцев, покинувших свои деревни после Чернобыльской катастрофы, была очень высока до переезда, но после обживания на новом месте и под воздействием культуры местного населения, где многие традиции не соблюдались в силу тех или иных причин, и в связи с урбанизацией, развитием экономики, культуры, - значительно снизилась, многие обрядовые действия прекратили свое существование.

## **СОВРЕМЕННАЯ КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Николаева Л.А.**

*Учреждение образования «Витебский государственный  
университет имени П.М. Машерова», Витебск, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Савич Д. Н., канд. богословия*

Цель статьи – отразить современную конфессиональную ситуацию в Республике Беларусь.

Актуальность темы статьи состоит в том, что изучение конфессиональной ситуации в Республике Беларусь способствует осмыслению ряда явлений, определяющих положение и значение религии в Беларуси. За последние два десятилетия произошло резкое изменение отношений между государством и религией.

Характерной чертой современной религиозной ситуации в Республике Беларусь стали существенный рост общественного престижа религии и религиозных организаций, активизация деятельности практически всех конфессий.

Религия стала важным фактором общественной и государственной жизни. В новой религиозной ситуации произошло значительное увеличение числа конфессий, деноминаций, религиозных направлений, наблюдается быстрый рост числа их последователей. За последние два десятилетия число религиозных организаций увеличилось почти в четыре раза и составляет 3263.

На 1 января 2010 года в Республике Беларусь насчитывалось 3106 религиозных общин. В их числе: 1509 православных и 470 католических, старообрядческих – 32, христиан веры евангельской (ХВЕ) – 501, евангельских христиан-баптистов (ЕХБ) – 272, адвентистов седьмого дня (АСД) – 72, христиан полного Евангелия (ХПЕ) – 55, греко-католических – 14, новоапостольских – 21, иудейских – 42, исламских – 25, свидетелей Иеговы – 26, бахаи – 5, мормонов – 4, кришнаитов – 6. Общины представляют 25 конфессий, церквей, религиозных направлений и деноминаций. Общины традиционных религий составляют в современной конфессиональной структуре республики около 68 % всех зарегистрированных религиозных общин, в том числе БПЦ – около 48 %, РКЦ – около 16 %. К христианству относятся 20 религиозных направлений из 25. Число религиозных общин продолжает увеличиваться.

На территории Беларуси имеются 1315 православных церквей, 462 костёла и пр. В настоящее время строится более 200 новых культовых зданий, в том числе православных – 152, католических – 28; многие культовые здания ремонтируются и находятся на реставрации.

В Республике Беларусь со своими уставами действуют 157 религиозных организаций, имеющих общеconfессиональное значение: 1 православная и 2 католические духовные семинарии, православная академия и духовные училища, Библейский институт и Библейская школа ЕХБ, Теологический институт и Библейский колледж ХПЕ, Высший заочный ешибот и Высший иудейский духовный колледж, 31 православный и 8 католических монастырей, 22 протестантские миссионерские организации, 46 религиозных центров и управлений (республиканских и областных), среди них 11 православных и 4 католических епархий. Созданы протестантские объединения – Объединённая церковь ХВЕ (до 07. 03. 2007 – Союз ХВЕ), Союз ЕХБ, Конференция АСД, Религиозное объединение новоапостольской церкви и др.